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I. BEVEZETÉS

Az 198o. évi népszámlálás népességi adatainak felhasz
nálásával, uj programmal, a korábbiaknál részletesebb népesség- 
előreszámitás készült, melynek országos és területi eredményeit 
1983 folyamán publikálta a Népességtudományi Kutató Intézet. 1

Az eddig elkészült előreszámitások egy átfogó rendszer 
részei, amelynek keretében további a/ népességi adatokat és b/ 
a népesség más demográfiai jellemzőinek, illetve с/ vérségi és 
gazdasági közösségeinek adatait számítjuk előre. Jelen kutatá
si jelentés a harmadik csoportba tartozó család és háztartás a- 
datok előreszámításának első eredményeit foglalja össze. A szá
mításokat országos szinten végeztük, az eredmények az előbb em
lített országos népességelőreszámitás adataival konzisztensek.
A konzisztenciát az biztosítja, hogy a család-háztartás előre
számitások népességi adatbázisa az előreszámitott népesség.

Az Intézetben első Ízben 19&5-ben, a rendszeres népes-
ségelőreszámitások megindulása után néhány évvel, készült csa-

2lád-háztartás előreszámitás kísérleti jelleggel , az eredmények 
hazai közlésére azonban nem került sor.

Magyarország népessége 1981-2ool, országos népességelőreszá
mitás. Népességtudományi Kutató Intézet Közleményei. 55. sz. 
és Magyarország népessége 1981-2ool, területi népességelőre
számitás. Népességtudományi Kutató Intézet Közleményei. 56. 
sz.
A számításokat Tamásy József végezte és eredményeit a belgrá
di ENSZ Világ Népesedési Konferencián: Projections of famili
es in Hungary /Családok előreszámítása Magyarországon/1965. 
WPC/WP/288 címmel ismertette.



Másodszor 1975-ben, a tervezés egyre égetőbb igényei
nek kielégitésére a korábbival azonos módszerü, de a számitás- 
techiiika lehetőségeinek felhasználásával már részletesebb elő- 
reszámitás készült Budapest, megyei városok, városok és közsé
gek területi bontásban. A felhasználók számára néhány példány
ban összefoglaló jelentést állítottunk össze, de az eredmények 
nyilvánosságra nem kerültek, mert a felhasználók nem tudták 
elfogadni, hogy a népesedési hullám felfutó szakaszában a csa
lád-háztartás jellemzők további elaprózódást mutattak. Az az
óta eltelt idő tényadatai és az uj előreszámitás eredményei 
most bizonyították, hogy az 1975. évi számítások módszertanilag
jól ragadták meg a tendenciákat.

A következő munkaszakaszban még ezévben a módszer és 
a hipotézisek továbbfejlesztésével u.iabb és érdemi előreszámí
tások készülnek az Intézetben. Ebben a szakaszban sor kerül a 
házasságkötések és válások alakulására vonatkozó feltételezé
sek kidolgozására, a nemek létszámkülönbségének figyelembevé
telére, és a területi részletezés bevezetésére, valamint né
hány további módszerbeli hiányosságok kiküszöbölésére.

A továbbfejlesztett módszer egyben lehetővé teszi to
vábbi adatok közlését is, ezen belül elsősorban a népesség csa
ládi állapotának nem és korcsoport szerinti megoszlásait és a 
családok, háztartások összetételére vonatkozó információkat.

Meg kell jegyeznünk, hogy a tapasztalatok hiánya mind 
a demográfia, mind pedig a felhasználás részéről nehézségeket 
okoz a számítások tervezésében. Mig ugyanis a népességelőreszá- 
mitásoknál a kor, nem /és területi egység/ szerinti népesség
számok, illetve a természetes népmozgalom mutatói gyakorlati
lag kimerítik a számítható változók körét, addig a család-ház
tartás adatoknak rendkívül sok mutatója és kombinációja létezik.
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A lehetséges és hasznos információk kiválasztása a 
prognoszták és felhasználók közös feladata, aminek mindeddig 
csak töredékét végeztük el.

A tanulmányban ismertetésre kerülő család-háztar
tás előreszámitás első, kísérleti jellegű eleme egy több vál
tozatban készülő család-háztartás előreszámításnak.
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II. FOGALMI MEGHATÁROZÁSOK

A család és a háztartás köznapi és népesedéssta
tisztikában használatos fogalma nem pontosan fedi egymást. 
Az eltérés nyilván abból ered, hogy a köznyelvben általá
ban nincs szükség a két fogalom árnyalatainak megkülönböz
tetésére és a beszélő saját társadalmi környezetének meg
felelő tartalmat tulajdonit a szavaknak. A két szó által 
leirt társadalmi alapegységek szerkezete egyébként az u- 
tóbbi néhány generáció élete alatt jelentős változáson 
ment át, igy különböző korú emberek számára is mást jelent
hetnek.

Családon a beszédben rendszerint rokoni kapcso
latok szövevényét értjük, sokszor az együttélés - együtt
lakás követelménye nélkül, mig a háztartást inkább a csa
lád mindennapi tevékenységének, gazdálkodásának szinonimá
jaként használjuk.

A népesedésstatisztikában - a megfigyelés tudo
mányos pontossága és a hazai, illetve nemzetközi összeha
sonlítások megalapozása érdekében az ENSZ ajánlása alap
ján - családmagnak nevezünk:

a/ egy házaspárt,3 nem házas gyermekeikkel e- 
gyütt, vagy /ha még nincsenek gyerekeik, il
letve már házasságot kötöttek/ azok nélkül,

3 Házaspárnak kell tekinteni a tartósan, családszerűen e- 
gyüttélő, bármely családi állapotú élettársakat is.



b/ egy /özvegy, elvált, különélő stb./ szülőt, ha 
nem házas gyermekei vele élnek.

A már házasságot kötött gyermekek nem számítanak a 
családmagba akkor sem, ha időközben elváltak, megözvegyültek, 
vagy különélnek. Ez a csoport vagy saját családot alkot az 
előbbi követelmények szerint, vagy csak a háztartásba számit 
bele, mint családdal élő rokon.

A háztartás az előbbi szűken értelmezett vérségi 
kötelékkel szemben gazdasági közösség, magában foglalja az 
együtt élő, laké, étkező, a mindennapi élettel kapcsolatos 
munkát és költségeket /legalább részben/ közösen vállaló 
személyeket. Ebben az értelemben tehát a háztartás a társa
dalom legkisebb gazdasági egysége.

Amennyiben az előbb definiált családmaggal senki 
nem él, lakik együtt, akkor a család és a háztartás egybee
sik, minthogy a családmag tagjai természetesen háztartást is 
alkotnak. Magyarországon az 198o. évi népszámlálás szerint a 
háztartások 62,9 %-a tartozott ebbe a csoportba. A családok 
több mint egyharmada tehát további rokon vagy nem rokon sze
mélyekkel, sőt mintegy 5 százalékuk további családokkal élt 
közös háztartásban.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a közös lakás nem 
feltétlenül jelent közös háztartást, pl. a /kis számban még 
létező/ társbérlők vagy az albérlők nem alkotnak "gazdasági" 
közösséget a bérlőtárssal vagy a főbérlővel.

A háztartásnak azonban nincs mindig családmagja, 
ezért a családra épült család-háztartások mellett a .népesség- 
statisztika ismer nem család-háztartásokat is. Ilyenek első-
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sorban az egyedülállók és a családot nem alkotó rokonok,vagy 
a rokoni kapcsolat nélkül közös háztartásban élő4 személyek 
háztartásai. Ez utóbbiakra példa az eltartási szerződéssel e- 
gyüttélő eltartó és eltartott, ha egyébként egyikük sem él 
családban, vagy a közös háztartásban élő barátok stb.

A háztartások egy különleges csoportját alkotják az 
intézeti háztartások. Ide tartoznak a kollégiumok, munkásszál
lók, szociális otthonok, nevelőintézetek, elfekvő kórházak 
stb. és természetesen bizonyos nem polgári intézmények, mint 
pl. a büntetésvégrehajtó intézetek is. Az intézetekben élő 
népességet a népszámlálások általában külön sokaságként keze
lik, adataik a családok és háztartások feldolgozásában nem 
vesznek részt, vagy ha igen/a táblákból elkülöníthetők. 
Bizonyos esetekben pedig a személyeket visszahelyezik tényle
ges családjaikba vagy háztartásaikba és a továbbiakban úgy 
szerepelnek, mintha valóban azokkal élnének.

A családok és háztartások statisztikai definíciójá
ban hangsúlyozottan említettük az együttélést, együttlakást. 
Ezek a közel azonos jelentésű fogalmak a meghatározások lé
nyeges részét képezik, ezért ezeket magukat is pontositanunk 
kell.
A népességstatisztikai megfigyeléseknek mindig fontos eleme 
volt a vizsgált személyek lakóhelye, vagy valamilyen tartóz
kodási helye, azaz a területi egység ahol számbavették őket. 
Azt természetesen nem lehet megkívánni /legalábbis a mai kö
rülmények között nem/, hogy összeírásra mindenki valamely, a 
népszámlálás vagy mikrocenzus szempontjából alkalmas helyen

Az élettársi együttélés kivétel, mint már erről szóltunk, 
ezeket házastársakként kezeljük és igy családként tartja 
számon a statisztika.
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pl. az állandó lakóhelyén jelentkezzék, de szerencsére nem is 
szükséges, mert az összeírás helyének, az állandó és /ha i- 
lyen van/ ideiglenes lakóhelynek feljegyzése pontos azonosí
tást tesz lehetővé.

A kérdésekre adott válaszok alapján meghatározható 
a népességkategória. vagyis az, hogy a kérdezett személy hol 
tartózkodott - a területi egység jelenlévő népessége - hol 
van állandó lakóhelye - állandó népesség - és hol van ideig
lenes lakóhelye, ahol munkavégzés, tanulás vagy egyéb okból 
rendszerint tartózkodik - lakónépesség.

A jelenlévő népesség pillanatnyi állapotot tükröz, 
a hazai statisztikában szokásos január 1 . 0 órai eszmei idő
pont és az évvégi, ünnepi rokonlátogatások egybeesése miatt 
jelentősen torzithat. Ezért ma már általában a mindennapok ál
lapotát jobban tükröző lakónépességre szokás feldolgozni és 
közölni a népességi /elsősorban a népszámlálási/ adatokat, de 
bizonyos feldolgozásokat elvégeznek állandó népességre is, 
minthogy a tervezés különböző ágazatai éppen ezeket igénylik.

A népességkategória figyelembevétele különösen fon
tos a családok és háztartások vizsgálatában, mert mig a terü
leti egység lakosságában csak létszám eltéréseket okoz a kü
lönböző népességek szerint végzett feldolgozás, és az eltérés 
csak olyan területeken nagy, ahol a munkaerő szükséglet, ok
tatási intézmények jelenléte,vagy egyéb okok miatt sok az i- 
deiglenes bejelentővel ott lakó személy, addig a családok és 
háztartások összetételét, szerkezetét változtatja meg és vég
ső soron meghamisítja a róluk alkotott képet.

A lakónépességben gyermektelen házaspárok az állan
dó népesség szerint lehetnek többgyermekesek, ha gyermekeik



egyébként kollégiumban laknak, vagy anya-gyermekével tipusu 
családba a más településen dolgozó, ott ideiglenesen bejelen
tett férjet visszahelyezve házaspár-gyermekkel tipusu csalá
dot kapunk, sőt rokon vagy akár nem rokon egyedülállók közös 
nem család-háztartása visszakerülhet a család-háztartások kö
zé, ha az ideiglenesen távollévő férjet, gyermeket /ritkábban 
feleséget/ visszahelyezzük állandó lakóhelyére, de ugyanigy az 
egyedülálló családba, háztartásba kerülhet.

A számításokat lakónépességre végeztük, legfőképpen 
azért, mert ehhez voltak meg az adataink, egy következő sza
kaszban azonban elképzelhető a számítások kibővítése ebben az 
értelemben is. Egyelőre csak a népszámlálás évére, 198o-ra vo
natkozóan rendelkezünk bizonyos állandó népességre számított

5család, illetve háztartás adatokkal, amelyek segítséget nyúj
tanak a tervezés számára az eltérések becslésében.

1 9 8o. évi népszámlálás.
23. kötet Háztartás és család adatok I., 
26. kötet Háztartás és család adatok II.

5



III. AZ ELŐRESZÁMÍTÁS módszeréről

A család-háztartás előreszámításnak értelemszerű
en az ugyanazon időszakra végzett népességelőreszámítással 
konzisztensnek kell lennie, ellenkező esetben a kettő közül 
legalább az egyik hibás. Ebből az elvből következik, hogy a 
kétféle előreszámitás nem lehet független egymástól, vagy az 
előreszámitott népességi adatokat transzformálják alkalmas 
hipotézisekkel és módszerrel család,illetve háztartás adatok
ká, vagy pedig a család-háztartás előreszámitás állitja elő a 
népességi adatokat is. Az előbbi általában egyszerűbb, ezért 
elterjedtebb, az utóbbi jóval bonyolultabb, csak igen fejlett 
statisztikai szolgálattal rendelkező országokban alkalmazható.

Számításainkat az első tipusba tartozó módszerrel
végeztük, amely az ENSZ Statisztikai Hivatala által közrea-

6dott módszernek a hazai körülményekhez és szükségletekhez i- 
gazitott változata.

A módszer választásában csak részben vezetett ben
nünket az egyszerűség; legalább ilyen súllyal esett latba az 
előreszámitások meglévő adatbázisa és az a tény, hogy a sok
oldalú népességstatisztikai adatgyűjtés és feldolgozás /sőt 
közlés/ ellenére igen nehéz minden szükséges információ elő
állítása, különösen ha a népességfejlődés ismérveire hipoté
ziseket kivánunk felállítani.

United Nations: Manual VII. Methods of Projecting Households 
and Families ST/SOA/SERA/54.
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Az elkészült előreszámitást előzetesnek tekintjük 
mind részletezettségét /az eredmények információtartalmát/, 
mind pedig a közvetlen családalakulási /házasságkötési, vá
lási stb./ illetve háztartás-szerveződési formákra épülő ér
demi hipotézisek hiánya miatt.

A családok és háztartások számát, tipusát és nagy
ságát/ illetve az ezekben élő személyek számát az eljárás úgy 
állitja elő, hogy kiszámítja egy adott évben a népességben e- 
lőre meghatározott család-háztartás ismérvekkel rendelkezők 
arányát, majd ezeket a hipotéziseknek megfelelően /esetünkben 
az 1 9 8o. évi arányokat rögzitve/ évről-évre alkalmazza az e- 
lőreszámitott népességre. Eredeti változatban "headship rate"- 
nek nevezték a módszert, mert abból az alapelvből indultak ki, 
hogy a családok száma szükségképpen megegyezik a családfők szá
mával /ugyanígy a háztartásoké a háztartásfők számával/, ezért
ha ismerjük - hipotézis alapján megadjuk7 - a családfők /ház
tartásfők/ arányát egy adott évben, akkor a népességszám isme
retében meghatározható ezek száma, vagyis a családok /háztar
tások/ száma is.

A módszer nyilván annál pontosabb eredményt ad, mi
nél inkább homogén népességcsoportra vonatkozó arányokkal dol
gozunk. A gyakorlatban - a korösszetétel torzitó hatásának ki
szűrése céljából - korévenként, vagy legalább korcsoportonként 
szokás meghatározni az arányokat.^

Jelen előreszámitás hipotéziseit az V. fejezetben ismertet
jük.
Esetünkben az 198o. évi népszámlálás megfelelő családi álla
pot - családi állás táblájának ötéves korcsoport bontása ha
tározta meg a részletezés mértékét. Lásd még IV. fejezet.
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A család- és háztartásfők, illetve családok és ház
tartások számán kivül természetesen a rendelkezésre álló in
formációktól függően további ismérvek, mutatók értékei is 
meghatározhatók. A népszámlálások részletes családi állapot 
és családi állás adatai lehetővé tették, hogy a család és 
háztartás összetétel néhány további jellemzőjét /azok meg
oszlását/ és a megfelelő népességszámokat számitsuk.
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IV. AZ ADATBÁZIS

Az előreszámításhoz, mint azt az előző fejezetben 
láttuk, kétféle adatállományra van szükség, nevezetesen né
pességi adatokra és a számításhoz szükséges arányokra. Népes
ség alatt természetesen előreszámitott népességet kell érte
nünk, ezeket transzformáljuk az arányokkal család-háztartás 
adatokká.

Esetünkben a népességi adatbázis az uj, 1981-2ool 
időszakra szóló előreszámitások /országos/ I./technikai/ és 
II/l, II/2, II/3 jelü/érdemi/ változatainak ö'téves korcsopor
tokra összevont népessége nemenként. Számítástechnikai szem
pontból ez az előreszámitások eredményszalagjainak átvételét 
jelentette, ilymódon manuális előkészitési, adatrögzítési és 
ellenőrzési munkát lehetett megtakarítani.

Az arányszámok számításánál az 198o. évi népszám- 
láláS, Demográfiai adatok, 21. kötetből "A népesség családi 
állás korcsoport és családi állapot szerint" c. tábláját 
használtuk, amelyben nemenként sőt a háztartásban elfoglalt 
helyük szerint találhatók a teljes népszámlálási népesség meg 
oszlásai. A táblából számított arányszámokat alkalmaztuk az e 
lőreszámitott népességszámra évenként, igy tulajdonképpen év
ről évre a népszámlálásival azonos szerkezetű táblához jutot
tunk. A számitás következő lépésében ezekből az adatokból ál
lítottuk elő a l-lo. táblákban található család és háztartás 
adatokat.

Az arányszámok időbeli változására vonatkozó hipo
tézisek és előrebecslések kidolgozásához további, a rendsze
res statisztikai adatgyűjtésből nagyrészt megszerezhető in-
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formációkra van szükség. A jelen család-háztartás előreszá
mításban az arányokat változatlanoknak tekintettük /erről 
bővebben szólunk az V. fejezetben/, ennek megfelelően a fel- 
tételezések további adatokat nem igényeltek.



V. AZ ELŐRESZÁMÍTÁS hipotézisei

A számítási eljárás lehetővé teszi a családi álla
pot és a családi, illetve háztartási állás induló /.népszám
lálási/ arányainak változtatását, igy, ha a házassági mozga
lomban változás várható és elégséges információval rendelke
zünk a házasságkötések, válások és özvegyülések alakulásának 
irányáról, nagyságáról, vagy a család-háztartás szerveződés 
várható jellemzőiről - többgenerációs együttélés, különböző 
rokonok/Vagy nem rokon személyek beépülése a háztartásba pl. 
a lakáshelyzet, vagy a kialakult gondoskodási formák következ
tében, - ezekre nézve hipotéziseket állíthatunk fel.

A hipotézisek kidolgozása során különös gondosság
gal kell eljárnunk, mert a jogi kapcsolatok, a rokoni és ér
dekviszonyok bonyolult szövevénye, a különböző demográfiai 
változások egymással kölcsönös kapcsolatban állnak, a felté
telezett változások egymást erősíthetik, kiolthatják, sőt el
lentmondásba is kerülhetnek. Amennyiben pl. népességelőreszá- 
mitásból indulunk ki, a halandóság, ezen belül a két nem ha
landóságának eltérése implicite korlátokat szab az özvegyülés
re vonatkozó feltételezéseknek. Ugyanúgy házassági mozgalom
mal kapcsolatos hipotézis csak a két nem megfelelő korú és 
szabad állapotú személyeinek egymáshoz viszonyított létszámá
hoz igazitva készülhet.

A családi-háztartási állásra tett feltevések kidolgozá
sánál figyelembe kell venni, hogy a családok és háztartások 
szerkezete egyik oldalról következménye a házassági mozgalom
nak, a házas termékenységnek és más demográfiai jellemzőknek, 
másik oldalról függ a lakáshelyzet alakulásától, akár mert la
kás hiján kényszerű együttélések alakulhatnak ki, akár mert a 
megfelelő nagyságú lakások hiányában nem költözhetnek össze



21 -

családok,vagy a gyermekeik és a gondozásra szoruló idősek 
stb.

A módszerben rejlő változtatási lehetőségeket, te
hát a házassági mozgalomra és a belső aránymódosításokra fel
állítható hipotézisek lehetőségét, a család-háztartás előre
számítások első, jelen kutatási jelentésbe foglalt szakaszá
ban nem használtuk ki. Másszóval - és ezt az eredmények he
lyes értékelése és minősítése céljából hangsúlyozni kíván
juk - feltételeztük, hogy az előreszámitás teljes tartama a- 
latt a családi állapotnak és a családi-háztartási állásoknak 
az 198o, évi népszámlálás által megfigyelt aránya változatlan 
marad.

Ez a megszorítás természetesen korlátozza az ered
mények értékét, ennek ellenére - a később elkészítendő, érde
mi hipotézisekre épülő előreszámítások nélkül is - sok hasz
nos információ és tapasztalat származik az ilymódon végzett 
számításokból Ezen belül kiemelten fontos szempontnak tart
juk az alábbiakat:

a/ A jelen család-háztartás előreszámitás - bár 
nem az első - a népességelőreszámitásoknál sok
kal kevesebb tapasztalatra épül, igen jól hasz
nálható a modell működésének és a népességstruk- 
túra hatásainak feltárása.

b/ A valós hipotézisek kidolgozásához segítséget 
nyújt az egyszerűsített változat eredményeinek 
elemzése.
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с/ A hipotézisek megalapozásához szükséges egyik 
legfontosabb kutatás eredményei 1 9 8 3. folyamán 
jelentek meg. Ebből kiderül, hogy az első há
zasságkötések esetében "ha nem is kizárólagos, 
de hangsúlyozott jelentősége van a népesség de
mográfiai összetételének, ezen belül kitünte-
tetten a nemek arányainak".9 Mivel a házasság- 
kötéseken belül döntő súlya van az első házas
ságkötéseknek, ezért a későbbi változatokkal 
való összevetés céljára hasznos egy változatlan
ságot feltételező /technikai/ változat számítá
sa, amelyben éppen a demográfiai összetétel ha
tásai jelennek meg tisztán.

Csernák. 1983.

\
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VI. NÉPESSÉG CSALÁDI ÁLLAPOT SZERINT

A számítási eljárás először a népesség családi ál
lapot, családi állás és ötéves korcsoportok szerinti megosz
lását állitja elő nemenként. A tényleges család és háztartás 
jellemzőket /családok illetve háztartások száma, tipusonkén- 
ti megoszlása, nagysága stb./ az igy előállított mátrix né
pességi adataiból becsüljük egy következő számitási lépésben. 
Ilymódon számitás közben nagyszámú, a tervezés számára sem 
érdektelen népességi adathoz jutunk. Ezek nagyobb részével 
jelen kutatási jelentésben - elsősorban terjedelmi okokból - 
nem foglalkozunk részletesen.

A népességi adatok közül az egyik legfontosabb a 
népesség családi állapot szerinti megoszlása korcsoporton
ként. Ennek korrekt előreszámítása egyben a család-háztar
tás előreszámítások kulcskérdése, a férfiak és nők közül u- 
gyanis közel azonos számú'10 házas családi állapotúnak kell 
lennie, nagyobb eltérés, vagy időben növekvő eltérés a család 
és háztartás eredményeket torzíthatja.

A számitóprogram nem rendelkezett olyan rutinnal, 
amely a két nem házasainak számát ellenőrzés alatt tartotta 
volna, ezért a házasságkötési korba lépő férfiak és nők szá
mának különbségei miatt az eltérés bizonyos mértékig megnö
vekedett. Az ebből eredő torzítás mértéke a családok és a 
háztartások számában, az előreszámitás első éveiben a o , 3

Elméletileg pontosan azonos számú házas személy van egy 
zárt népességben, azonban a népesség nem tökéletesen zárt 
és a népszámlálási számbavételnek is van kisebb hibája.
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%-ot nem haladja meg, de még az ezredfordulón is 1 % alatt 
marad.

Ki kell emelnünk, hogy a legnagyobb hiba az I. 
/technikai/ népességelőreszámitási változatnál jelentkezik, 
az érdemi népességelőreszámitási változatokban a hiba ki
sebb és időbeli növekedése jóval lassúbb. A feltűnő különb
ség oka az érdemi változatokban prognosztizált népmozgalmi 
változásokban kereshető. Az állandóság hipotézise mellett 
ugyanis évről-évre, de különösen az utolsó években a fér
fiak száma valamivel nagyobb, mint a házasságkötési korkü
lönbség figyelembevételével számitott nőké, igy a férfiak 
egy részének a valóságban nem jut pár. /А lényegen nem vál
toztat, de a valóságos helyzetet még az is bonyolítja, hogy 
mind a férfiak, mind a nők egy kis része, különböző - pl. 
egészségi - okok miatt akkor sem lép házasságra élete fo
lyamán, ha egyébként akadna párja./ A tényleges népesség- 
előreszámitási változatokban, a népesedési hullámok egybe
esése és kismértékben a halandóság nemenként eltérő válto
zásai miatt a "házassági piac" kiegyenlitettebb. Ennek el
lenére a számitóprogramba a következő előreszámitási sza
kaszban olyan eljárást kell beépíteni, ami a jelentkező el
térést megszünteti, igy a hibaforrást kiküszöböli.

A házasok nemenkénti számának növekvő eltéréséből 
eredő hiba, mint már említettük, nem nagy, a család és ház
tartás eredményeket csak kismértékben befolyásolja. Ugyan
akkor azonban a családi állapot szerinti népességszámokat 
nagyobb körültekintéssel kell felhasználni. A házasságköté
si mozgalomra vonatkozó hipotézis hiánya és az előbbiekben 
vizsgált hiba jelentkezése miatt az 1 . táblában csak a két 
nem különböző családi állapotú népességnek arányát közöljük 
ötévenként.
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A százalékos megoszlás alakulásában a hiba hatása 
nem nagyobb mint a kerekítésé, igy a változásokat teljes e- 
gészében a korösszetételnek a népesedési hullámok által ala
kított torzulásai, pontosabban a korösszetétel torzulásainak 
időbeli lefutása okozza. Ha tehát hipotéziseinknek megfele
lően nem változik a házasságkötési és válási mozgalom, vala
mint az özvegyülések csak a halandóság nemenként kissé elté
rő alakulásának véletlen következményei /amit a népességelő- 
reszámitásból származó bázisnépesség hordoz magában/, akkor a 
családi állapot változásai - és minden további - család és 
háztartás ismérv változása a magyar népesség múltbeli torzu
lásokat hordozó konstrukturájának következménye. A folyamat
ban lévő termékenységcsökkenés és halandóságromlás legfeljebb 
az időszak utolsó 4-5 évében érezteti hatását, a népességelő- 
reszámitásban a 8o-as évek közepétől feltételezett kedvezőbb 
változások pedig a családok és háztartások számára és össze
tételére egyáltalán nem hatnak, csupán átlagos nagyságuk igen 
gyors csökkenését lassitják fokozatosan. Az adatok tanúsága 
szerint azonban az átlagos család és háztartás nagyság csökke
nése az időszak végéig nem áll meg, emelkedése pedig csak a 
termékenység tartós, jelentős emelkedése esetén képzelhető el 
2ooo után.
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VII. CSALÁD-HÁZTARTÁS ELŐRESZÁMÍTÁS

7.1. Népességi hipotézisek hatása a családok és háztartások 
alakulására

A népességelőreszámitások eredményei szerint az 
ország népességszáma 2ool-ig jelentősen fogy, a tervezés a- 
lapjául szolgáló közepes változat mintegy 488 ezer fővel,
4,6 %-kal kisebb lélekszámot mutat az időszak végén, mint 
az 198o. évi népszámlálás népessége. Az alsó és felső vál
tozatok valamivel az előbbi alatt illetve felett futnak, kö
rülbelül a 4-6 % közötti sávot jelölik ki. A fogyás, mint 
ismeretes, az egy ideig csökkenő, aztán mérsékelten emelke
dő, de az egyszerű reprodukcióhoz még az ezredfordulón is 
csak a legkedvezőbb változatban közelitő termékenység követ
keztében alacsony születésszámok és az időszak első felében 
tovább romló, második felében pedig stagnáló, vagy lassan ja
vuló halandóságból eredő magas halálozásszámok következménye.

Ugyanakkor azonban a csökkenő születésszámok követ
keztében kisebb lesz a családok,illetve a családokat tartal
mazó háztartások átlagos nagysága is, de számuk; mindaddig nem 
szükségképpen csökken, amig a kisebb létszámú generációk há
zasságkötési korba nem érnek, ez pedig csak az időszak után
kezdi éreztetni hatását.12 A következő 2o évben még csak az 
1 9 6o-as évek népesedési-hullámvölgye jelenik meg, némileg el- 11

11 Lásd az irodalom 7. pontját
^  Elvileg elképzelhető, hogy az "egyszülő-gyermek”tipusu 

családok és a megfelelő háztartások száma mérséklődjön, 
ha gyermektelen családok bomlanak szét /válás, özvegyü
lés, vagy egyszerűen különélés következtében/, azonban a 
termékenység csökkenése lényegében nem érinti az első 
gyermek megszületését, igy az ilyen családok száma még
sem fogy.
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tompulva a családok, háztartások számában.

A halálozások növekvő számának hatása kettős, egy
részt szintén csökkenti a családok és háztartások átlagos 
nagyságát, másrészt a halálozások miatt az esetek nagyrészé
ben megváltozik a család, kisebb részében még a háztartás 
összetétele is. A háztartások számának fogyását közvetlenül 
csak akkor okozza, ha egyszemélyes háztartást alkotó személy 
hal meg.
A két jelenség együttes hatását a 8. és 9. táblában követhet
jük nyomon. Mindkét táblában feltüntettük néhány korábbi nép- 
számlálás tényadatait, ezek jól szemléltetik, hogy hosszabb 
ideje tartó folyamatról van szó. Valójában a háztartások el
aprózódása, a többgenerációs együttélés fokozatos megszűnése 
már a múlt században - a demográfiai átmenet megindulásával 
együtt - megkezdődött, de különösen felgyorsult a hagyomá
nyos paraszti gazdaságok megszűnésével és a városba költö
zés ütemének fokozódásával. Ma már inkább a lassuló szakaszt 
éljük.

Természetesen az előreszámitás húszéves időszaka 
alatt nagyszámú család és háztartás megszűnik /kihal, fel
bomlik, átalakul/ és ezzel párhuzamosan keletkezik /házas
ságkötéssel, összeköltözéssel, többcsaládos háztartások e- 
gyes családjainak önálló lakáshoz jutásával stb./.

A népesség fejlődésében szerepet játszó demográ
fiai jelenségek és folyamatok, mint láttuk, gyakran egy
aránt megváltoztatják a családokat és a háztartásokat. Fi- 
gyelembevéve, hogy a tervezés más-más célokra használja a 
család és háztartás adatokat, a továbbiakban külön foglal
kozunk az előreszámitott jellemzőikkel. Ismételten felhív
juk a figyelmet arra, hogy a számításokat /már a népesség-
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előreszámitást is/ lakónépességre végeztük, igy jogilag a szá- 
mitottnál több család/-mag/ létezik; az egyedülállók, a nem 
rokon személyek közös háztartásaiban élők és a családdal élő 
rokon személyek közül sokan családba tartoznának, ha az állan
dó népességet vennénk figyelembe. 1 9 8o-ban a családok száma 
lakónépesség szerint 3o28 ezer, mig állandó népességet alapul- 
véve 3o45 ezer lenne. A háztartások esetében főleg az átlagos 
nagyság növekedéséhez vezet az állandó népesség szerinti cso- 
portositás, de elég gyakori a strukturamódosulás, pl. egycsa- 
ládos háztartások többcsaládossá válása is.

A "jogilag" szó ott kizárólag a lakásbejelentésre vonatko
zik, ha tehát a különélés a család tényleges felbomlása, 
pl. a házastársak szakitása miatt következett be, az elvi
leg nem tartozik ide. Megeshet persze, hogy az elköltöző 
házasfél állandó bejelentése fennmaradt, igy az állandó né
pességben a család látszólag helyreállna, a népességkate
gória önmagában az ilyen esetek kiszűréséhez nem elégséges.
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7.2. Háztartások számának és népességének alakulása 1981-2ool.

A továbbiakban, az eredmények elemzése és a levont 
következtetések helytállóságának megítélése során mindig szem 
előtt kell tartani, hogy a számításokat az arányok állandósá
gának feltételezésével végeztük. A táblázatokba foglalt bár
mely adat és az adatokra alapozott állítások tehát csak ak
kor fogadhatók el. ha a hipotézisek legalább közelítőleg meg
felelnek a valóságnak, másszóval a jövőben az arányok valóban 
állandónak tekinthetők. Az állandóság azonban mint láttuk, kí
sérleti feltevés.

Elsőként vizsgáljuk az összes háztartások számának 
és három fő típusának: a család-háztartások, a rokon és nem ro
kon személyek közös háztartása és az egyedülállók arányának és 
számának alakulását. A 2. tábla négy változatából egyszerű rá- 
tekintésre láthatjuk, hogy a népmozgalmi hipotéziseken alapuló 
előreszámitás az egyes háztartás-tipusok arányában, egyik eset
ben sem jelez nagyobb változást. A háztartások 76-77 %-a mind
végig család-háztartás. 3 - 4 %-uk rokon és nem rokon személyek 
közös háztartása és végül 1 9-2o % az egyedülállók háztartásai
nak aránya. Az arány - változattól független - stabilitása a 
népesség 4-6 %-nyi fogyása mellett azt mutatja, hogy itt a né
pesség demográfiai /kor és nem/ összetételéből fakadó jelenség
ről van szó, ezt csak a családformálódás,vagy a háztartás-szer
veződés jelentős változásai módositanák. Például, ha a házas
ságkötés helyett, vagy mellett,az élettársi kapcsolat válik el
terjedtté, az az alkalmazott statisztikai fogalmak mellett 
semmilyen arányváltozást nem okoz. Nagyobb változást jelente
ne, ha ismét általánossá válna a többgenerációs együttélés, 
mig a többcsaládos háztartások teljes szétbomlása a család-ház
tartások arányát még 1 %-kal sem emelné. Egyelőre azonban e-
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gyik változásnak sem látni határozott jelét.

Igen kevéssé változik a háztartások száma is. Az 
I. /technikai/ népességelőreszámitási változat mutat legna
gyobb eltérést, eszerint 2ool-ig valamivel több mint 3o e- 
zerrel emelkednék a háztartások száma, a II/l /alsó/ válto
zat szerint 21,6, a II/2 /közepes, tervezési/ változat sze
rint 12,4 ezer fogyás és végül a II/3 /felső/ változat sze
rint 7,7 ezres növekedés várható a háztartások számában. A 
technikai változattól eltekintve tehát a változás minden
képpen o , 6 % alatt marad.

A feltűnő állandóság mögött azonban mégis jelen
tős változások bújnak meg, hiszen eközben a népesség száma 
szinte végig fogy, ilymódon az abszolút változást alig mu
tató adatsorok tulajdonképpen relatív emelkedést képvisel
nek. A népesség számához képest ugyanis 4-5 %-kal növekszik 
a háztartások száma.

Az előreszámitás kezdő és végpontja között az i- 
dősorok futása nem lineáris, előbb fogyást mutat, majd az 
1993-94 körül elért mélypont után rövid emelkedő szakasz 
következik. Ebben tompitva és időben - más demográfiai je
lenségekhez képest - elcsúszva jelenik meg a 2o-3o évvel 
korábbi hullámvölgy. A férfiak és nők házasságkötési korá
nak és a megfelelő korúak nemi arányának eltérései viszony
lag nagy különbségeket okozhatnak a házasságra lépő generá
ciók nemenkénti lélekszámában, ezen keresztül a korábbi né
pesedési hullámok megzavarhatják a házasságkötési mozgalmat14

14 Lásd 5. fejezet c pontját, illetve a 6. fejezetben tett 
megje gyzéseket.
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és, minthogy a háztartások háromnegyede család-háztartás, a 
háztartások számának alakulását. A háztartás-tipusok közel ál
landó megoszlása miatt a háztartások számának alakulása és az 
egyes háztartás tipusok számának alakulása sem tér el túlsá
gosan egymástól.

Egyetlen jellegzetességet kell kiemelnünk, éspedig 
azt, hogy az egyedülállók száma, az időszak első felében be
következő minimális fogyástól eltekintve, minden változatban 
emelkedik abszolút értelemben is. A növekedés nem túl nagy, 
de a népesség korösszetételének ismeretében előrelátható, 
hogy az ezredforduló után fel fog gyorsulni. Másik oldalról, 
az egyedülállók mintegy 5o %-a 60 évnél idősebb korú személy, 
akiknek gondozása, ellátása lényeges szociális és egészség- 
ügyi feladat.

A háztartások számával szemben a háztartásokban é- 
lők száma kevésbé statikus képet mutat. 1 9 8 2. évi népesség- 
előreszámitás folyamatosan, a II/3 változattól eltekintve mo
noton csökkenő népességszámokat adott, s ezzel párhuzamosan 
csökkenést találunk a 3. tábla szerint a háztartásokban élők 
számában is.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy egyéb információk hiá
nyában az intézeti háztartásokban /polgári intézetek!/ élők 
számát a többi családi állásokkal együtt az arány változatlan
ságának feltételezésével korcsoportonként vetítettük előre. 
Valószinüleg ez előreszámitásunk egyik legbizonytalanabb pont
ja, hiszen a kollégiumok, szociális otthonok és munkásszállók 
férőhelyszámának bővitése, esetleg az utóbbiak esetében szűkí
tése szükségképpen az intézményekben lakók számának változásá
val jár. A család-háztartásokban élők számát ez viszonylag ke
véssé befolyásolja, de a másik tipusba tartozó háztartások
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száma és a bennük élők száma jelentősen megváltozhat.

Az intézeti háztartásokban élők számának "demográ
fiai" előreszámitása 2ool-ig kisebb mértékű - 2o ezret egyet
len változatban sem meghaladó - fogyást mutatott ki. Ez első
sorban a csökkenő számú iskolás korú gyermekek kisebb kollé
giumi helyigényének és a munkásszálláson lakó kisebb számú 
/fiatalkorú/ munkásnak tudható be. Ugyanakkor közismert, hogy 
ma még sorbaállás van a férőhelyekért, tehát ha azok száma 
nem bővül is, legalább az 1 9 8 0. évi szinvonalon marad, ezért 
valószinüleg a kismértékű csökkenés sem következik be, a he
lyeket az albérletben lakó egyedülállók,vagy esetleg a csa
láddal élő rokonok, betöltik.

Mindezekből következik, hogy a rokon és nem rokon 
személyek közös háztartásában élők, az egyedülállók és az in
tézetek lakóinak együttes száma lesz várhatóan, jó közelítés
sel állandó. Ilyen körülmények között azonban a család-háztar
tásokban élők száma éppen annyival és olyan ütemben fogy a 2o 
év alatt, mint a népesség száma. A 7. tábla tanúsága szerint 
a loo család-háztartásra jutó személyek száma, ami 196o-ban 
még 347 volt és 198o-ra 327-re esett le, /2o év alatt 2o fő/ 
2ool-ig kissé lassabban további 15-tel 312-re csökken; az al
só változatban még kevesebb, mindössze 312, sőt a felső vál
tozatban is csak 315 lesz.

Érdekességképpen érdemes meggondolni, hogy a loo 
család-háztartásra jutó személyek 1 9 8o. évi számának fenntar
tásához közel lo millió 7oo ezer főnyi népességszám lenne szük
séges, azaz a népesség nem fogyhatna, sőt ha az 19 6 0, évi 
3 4 7-et szeretnénk elérni, ahhoz majdnem 12 milliós népesség kel
lene. Természetesen mindkettő elérhetetlen, mégsem teljesen ér
telmetlen dolog az összehasonlitást elvégezni, mert a háztartá-
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sok, különösen pedig a család-háztartások átlagos tagszáma 
már ma is nagyon kicsi. További csökkenése, az alacsony 
szintű reprodukció és a háztartások atomizálódásának követ
kezménye, ami demográfiai és társadalmi értelemben egyaránt 
kedvezőtlen szintet ért el.

A háztartások számának és a népességszám növeke
désének múltbeli dinamikáját összevetve talán még szemléle
tesebben látszik az aránytalan fejlődés. 196o-tól 197o-ig 
pl. a háztartások száma 9,7 %-kal emelkedett, mig a népes
ségszám csak 3,5 %-kal nőtt, 197o és 198o között pedig a 
háztartások számának növekedése lo,l %, a népessége csak 
4 %. A lelassult változás mellett a jövő 2o évben a háztar
tások számának 1 % alatti várható változására a népességnek 
4-6 %-os fogyása esik. Az időszak kétszeres hossza miatt, 
tehát a várható ütemkülönbség körülbelül felére csökken, de 
előjele változatlan.

A családok és háztartások számának "népmozgalmi" 
meghatározottsága alatt nem csupán a jelenlegi és jövőben 
várható termékenység és halandóság hatását kell értenünk, 
hanem - mint ez már a népességelőreszámitások technikai és 
érdemi változatainak összevetéséből látható - az induló né
pesség korösszetételében megjelenő múltbeli népességi hul
lámok hatását is. Ezt egyértelműen bizonyítják a bevezetés
ben említett 1975* évi család-háztartás előreszámitás egyes 
adatai. Ennek népessége az 1972. évi népességelőreszámitás- 
ból származik, amelynek hipotézisei szerint az 1973-as né
pesedéspolitikai intézkedések által kiváltott termékenység* 
növekedés után csak egészen enyhe és rövid ideig tartó visz- 
szaesést és a halandóság további lassú javulását tételezték 
fel, vagyis kedvezőbbek voltak a következő két népességelő- 
reszámitás felső /optimista/ feltételezéseinél. Mégis a ház
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tartások számát és a loo háztartásra jutó személyek számát, 
a jelen család-háztartás előreszámításhoz 1991-ig hasonlóan 
becsülte.

1991 után a már megkezdődött népességfogyás és a 
hipotézisek nagy eltérése, tehát az aktuális demográfiai fo
lyamat erősödő hatása miatt az eltérés nyilván fokozatosan 
növekedne, erre azonban nincs adatunk, mert az 1975. évi csa
lád-háztartás előreszámitás végpontja 1991 volt.

Foglalkoznunk kell még a család-háztartások össze
tételével. Az összes háztartások több, mint háromnegyedét ki
tevő család-háztartások száma - erről már az előzőkben szól
tunk - csak kevéssé változik, az előreszámitási időszak végé
ig az érdemi változatokban legfeljebb 1 %-kal /abszolút szám
ban lo-3o ezerrel/ fogy. Ezen belül az egy; két-és többcsalá
dos háztartások megoszlása évről-évre közel azonos /lásd 4. 
tábla/. A házasságkötési mozgalom változásainak, a válások a- 
lakulásának és természetesen a háztartás-szerveződésre vonat
kozó feltételezéseknek kétségkívül erre a kategóriára legna
gyobb a hatása, igy a változatlanság oka tulajdonképpen a csa
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ládi állapot és családi állás arányok állandóságának hipoté
zise. Ugyanakkor azonban, ha megvizsgáljuk az utóbbi néhány 
népszámlálás adatait, látjuk, hogy az egycsaládos háztartá
sok aránya már 1960 óta 93-95 %, a kettőnél több családos 
háztartások aránya pedig csak ezrelékekben fejezhető ki, 
vagyis a megoszlást hosszú ideje változatlannak tekintjük. 
Ennek egyenes következménye, hogy a népességelőreszámitás- 
ban előrejelzett népességfogyás bekövetkezése esetén is, 
csak az ezredforduló után - az addig megszülető kislétszá- 
mu kohorszok házasodási-családalapitási korba lépésével - 
kell számitanunk alapvetően uj tendenciák kialakulására, a- 
melyeket nyilván erősíteni fog az egyre kisebb családok és 
háztartások súlyának növekedése, illetve az a tény, hogy e- 
zek struktúrájában még alacsony halandóság mellett is gyors 
változásokat okozhat az előrehaladó korral egyre nagyobb a- 
rányu halálozás.
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7.3. Családok számának és népességének alakulása. 1981-2ool.

A családok száma, technikai változat kivételével, 
kismértékben ugyan, de minden változatban kisebb lesz 2ool- 
ben. Ez ellentétben áll azzal, hogy a háztartások számában 
a felső változat szerint emelkedés is lehetséges. Az idő
szak végére számitott érték egyetlen változatban sem mono
ton fogyás eredménye, a közepes és felső változatokban egy 
1991-92-ben elért mélypont után lassú növekedés várható az 
197o-es évek elején született nagyobb kohorszok belépése kö
vetkeztében. Az alsó változatban a mélypont kicsit későbbre, 
az 199o-es évtized közepére csúszik.

A családok számának fogyása, mégegyszer hangsúlyoz 
zuk kismértékű, 15-35 ezer, tehát az 1 %-ot kevéssel haladja 
meg. Ennek ellenére a családokkal több szempontból is külön 
kell foglalkoznunk, minthogy ezek alakulása, keletkezése, 
felbomlása visszahat az összes többi népesedési folyamatra,
- köztük is elsősorban a reprodukcióra - ezenkivül pedig a 
népesség döntő többsége valamilyen módon családhoz kötődik, 
családban vagy családdal együtt él, igy a társadalmi terve
zésnek szükségképpen figyelembe kell vennie a családokat. A 
családok szerepének erősitése és társadalmi szerepük erősité 
se egyébként is politikai program.

Az előreszámitáson belül, más adatokkal összevetve 
külön hangsúlyt kap a családok számának és népességének ala
kulása. Amint ugyanis megállapítható volt, hogy a háztartá
sok népességének fogyása elsősorban a család-háztartásokat 
érinti, úgy a család-háztartások népességének fogyása, döntő 
mértékben a család/mag/-ok népességében jelentkezik, a II/2 
/közepes/ változat szerint várható 488 ezres fogyásból pl. 
481 ezerrel éppen a családok népessége fogy és a családdal
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élő rokonok száma még néhány ezerrel növekszik is.

A félreértések elkerülése végett szögezzük le rög
tön, hógy itt dinamikus fogyásról van szó, a meglévő és az 
időszak folyamán keletkező családok kisebb gyerekszáma, vá
lások következtében felbomló családi kapcsolatok, melyek 
folytán a személy nem tartozik tovább a család-népességbe, 
halálozások következtében megszűnő családok, kisebb létszá
mú generációk kevesebb házasságkötése és egyéb strukturamó- 
dositó demográfiai események hatásának egyenlege jelentke
zik az idézett számokban. A felsorolt jelenségek közül külö
nösen nagy szerepe van a családok népességszámának fogyásá
ban a születésszámok deficitjének, a kedvezőtlenül alakuló 
halandóság következtében kialakult halálozási többletnek és 
a népesség és háztartások számával kapcsolatban ismételten 
szóbakerült, 1973-at megelőző népesedési hullámnak.

Az 5. és 6. táblákban a családok számának és népes 
ségének alakulását közöljük, a 9. táblában pedig a loo csa
ládra jutó személyek számát foglaltuk össze a különböző elő
reszámítás-változatok szerint. A családdal együttélő rokonok 
számát a 3. táblázatban található család-háztartások népes
ségszáma és a 6. tábla család-népességének különbségeként ha 
tározhatjuk meg.

A kevéssé csökkenő családszám és a sokkal erőtel
jesebben fogyó népességszám természetes következménye, hogy 
a loo családra jutó személyek száma is egyre kisebb lesz. Ez 
a mutató már 198o előtt 3oo alá esett, 1981-ben 293, az idő
szak végére pedig 28o körül várható.
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A loo családra jutó személyek száma, természetesen 
egybemos különbségeket, semmiképpen nem szabad tehát úgy ér
telmezni, hogy az egygyermekes családok általánossá válnak, 
sőt a házaspárok egy része egyáltalán nem akar gyermeket. Az 
élő népességben ugyanis mindig nagyszámú fiatal házaspár van, 
akiknek még nincs gyermeke, vagy még csak egy gyermeke van, 
az idősebb generációban pedig a gyermekek saját család ala
pítása révén kiválnak a családból, igy a család a házaspárra 
szűkül, akárhány gyermeket neveltek is fel.

Külön meg kell említenünk az egy szülő-gyermek ti- 
pusu családokat, ahol az átlagos nagyságot az egyik szülő hi
ánya csökkenti. Ezek aránya az 5. tábla alapján lo-12 % kö
rül mozog, tehát súlyúk az átlagban elég nagy.

Lényegében az előbbi megjegyzések vonatkoznak a lo, 
táblába foglalt loo családra jutó gyermekek számára is. Ilyen
képpen a 9. és lo. tábla számadatainak abszolút értéke önmagá
ban semmit sem mond a családok termékenységéről, csökkenő i- 
rányzatuk azonban, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a 
lo. tábla idősorai egy árnyalattal gyorsabb fogyást mutatnak, 
mint amit a 9. táblában láthatunk, közvetve hozzájárulnak a 
családok jövőbeli összetételének vizsgálatához. Nem szabad a- 
zonban soha megfeledkeznünk arról, hogy a népességelőreszámi- 
tások alaphipotézisei szerint az 1986-ban várható /feltétele
zett/ termékenységi mélyponton az egy anyától élete folyamán 
várható gyermekszám országos átlagban 1,5, előtte és utána is 
ennél magasabb, loo tényleges család tehát élete folyamán bi
zonyosan több gyermeket nevel fel, mint akár az 1981-es legma
gasabb loo családra jutó gyermekszám. A 9. és lo. tábla szél
sőségesen alacsony adatai tehát a keresztmetszeti és időtar
tam megfigyelés eltéréseinek nyilvánvaló következménye.
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Térjünk vissza röviden még az 5. tábla tartalmára. 
Ebből a családok számának időbeli alakulásán kivül, néhány 
családtipus megoszlásait és számának alakulását is leolvas
hatjuk. A megoszlás a már ismert okok miatt lényegében ál
landó. A családok többsége gyermekkel vagy anélkül élő há
zaspár, körülbelül egytizedük azonban egy szülő-gyermekkel 
tipusu család/mag/. Ez utóbbiak összes számának alakulása 
együtt fut a családok számával, azaz kismértékben csökken.

Az egy szülő-gyermekkel tipusu családok kisebb 
része, mintegy egyhatoda apa gyermekkel, öthatoda pedig a- 
nya gyermekkel. A két alcsoport közül az első az idők fo
lyamán enyhe /legalábbis relativ/ emelkedést mutat. Ezt a- 
zonban a hipotézisekről szóló fejezet végén emlitett prob
léma miatt, nevezetesen, hogy a házasságkötések számát a 
"házassági piacon" megjelenő népesség nemi aránya befolyá
solja, nem fogadhatjuk el. Itt egyszerűen arról van szó, 
hogy számítási eljárás kismértékű torzításából eredő, nők
nél nagyobb számú házas családi állapotú férfi prognoszti
zálása, az eljárás későbbi számítási lépéseiben kissé meg
emelte az apa gyermekkel tipusu családok számát. A hiba tu
lajdonképpen jelentéktelen, hiszen az arány alig változik, 
de az adatok kritika nélküli elfogadása téves következteté
sekre vezetne.

Az egy szülő-gyermekkel tipusu családok összes 
száma az előbbi hiba ellenére elfogadható és mutatja, hogy 
a mindenképpen nehezebb helyzetű és több társadalmi támoga
tásra szoruló sérült családok száma lényegében nem csökken.
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VIII. SZEMPONTOK AZ EREDMÉNYEK FELHASZNÁLÁSÁHOZ

Az előreszámitott adatok mindenkor az adatbázis
ból, a hipotézisekből és az előreszámitás módszeréből ere
dő bizonytalansággal ir.ják le a jelenségek .jövőbeli alaku
lását. Az adatbázis lehet ugyan gyakorlatilag pontosfmint 
pl. a népességelőreszámitás népszámlálásból származó indu
ló népessége, a család-háztartás előreszámításához azonban 
az eloreszámitott népességet vettük alapul, ami már statisz
tikai hibákkal terhelt.

Az első szempont tehát az eredmények jellegéből 
rögtön adódik, a felhasználónak tekintettel kell lennie ar
ra . hogy a számított értékek csak közelítően ir.ják le a csa
lád és háztartás jellemzők /szám, megoszlás, és mutatók/ vár- 
ható alakulását. A biztonság érdekében legalább a változa
tok által meghatározott sávval kell számolni, éppúgy, mint a 
népességelőreszámitásoknál. A statisztikai hibák hangsúlyozá
sa mellett rá kell azonban mutatnunk arra a tényre, hogy a 
változatok által meghatározott sáv jóval keskenyebb, mint ami 
a népességelőreszámitás sávjának mechanikus transzformálásá
val várható volna. Ez arra mutat, hogy a számítási módszer a 
család keletkezés-szétbomlás és a háztartásszerveződés lénye
ges elemeit /a házassági mozgalom korspecifikus jellemzőit és 
a családmagok rokon és nem rokon személyekkel alkotott háztar
tási kapcsolatát a szűkös lakásviszonyok mellett/ jól model
lezi. Másrészről ismételten az első házasságkötések vizsgála-

15 Az állitás itt az állandósági hipotézis miatt hatványozot
tan érvényes, de természetesen vonatkozik bármely "érdemi" 
előreszámitásra is.
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tából levont következtetésekre hivatkozva a népesség de
mográfiai struktúrájának a jövő népességfejlődésre gyakorolt 
döntő hatása is oka, az eltérések csökkenésének.

A nemi és korstruktura központi szerepének felis
merése az imént tárgyalt kedvező jelenség mellett is igen 
nagy felelősséget ró a tervezésre, a tervek megvalósításának 
rövid, közép és hosszutávu demográfiai következményei mel
lett kötelezően mérlegelni kell a generációkon túlmutató 
nagytávú hatásokat.

A család-háztartás adatok felhasználásának másik 
lényeges szempontja az egyes változók pontos fogalmi megkü
lönböztetése. Itt elsősorban a család és háztartás fogalmá
nak elválasztására gondolunk, de igen fontos a népességkate
góriából eredő strukturális különbségek figyelembevétele is.

Az eredményeket nézve feltűnő, hogy a háztartások 
átlagos nagysága kisebb mint a családoké, holott a háztartás 
a tágabb egység. A látszólagos ellentmondás egyszerű követ
kezménye az egyedülállók nagy számának, ami csökkenti a ház
tartások átlagos nagyságát, ugyanakkor egy családmag minimá
lisan két személyből áll.

Ismeretes, hogy a népességelőreszámitás /minden 
korábbi esethez hasonlóan/ lakó népességre készült, ezért a 
család-háztartás előreszámításokat szükségképpen szintén la
kó népességre végeztük el. Állandó népességet alapulvéve, a 
különböző összetételű háztartások száma és aránya kisebb-na-

16 Lásd 5. fejezet c. pont.
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gyobb mértékben megváltozna. Az 198o. évi népszámlálás ada
taiból Ítélve az eltérés általában nem jelentős, csak az e- 
gyedülállók számában látszik nagyobb változás, a lakó né
pességbeli 731 ezerrel szemben az állandó népességben 682 
ezer. /Felhívjuk a figyelmet, hogy ez utóbbi egyáltalán nem 
kis szám, most már a jogilag egyedülállók tömegét mutatja./
Az abszolút lakásigény számításánál további nehézséget je
lent, hogy a család-háztartásókban a családmaggal együttélő 
személyek száma és kora nehezen becsülhető, ezenkívül a la
kó népességre prognosztizált adatok mellett ezek jogi hely
zete is különböző lehet.

Az előreszámítás jelen szakaszában nem volt mód a 
háztartások tagszám /nagyság/ szerinti megoszlásának előál
lítására sem. Ez utóbbiak becslését rövidebb távon az 198o. 
évi népszámlálás arányainak felhasználásával lehet megkísé
relni. mert az elmúlt népszámlálások eredményei azt mutatják, 
hogy az arányok igen lassan változnak, azonban nem szabad meg 
feledkezni az időszak első szakaszában gyorsan csökkenő ter
mékenységről, ami éppen a családok, háztartások nagyságának 
csökkenése irányában hat.

Általánosságban elmondhatjuk, hogy körültekintő mér 
legelés mellett, az elkészült család-háztartás előreszámítás 
szűkös információi viszonylag sokféle szükséglet tervezését 
lehetővé teszik. Esetenként a direkt számítások - azaz a táb
lázatokban fellelhető abszolút számok, vagy mutatók közvetlen 
alkalmazása - mellett, közvetett eszközökkel bővíthető a 
felhasználás köre. A közvetett eszközökön elsősorban vala
mely szükséglet, vagy igény körülhatárolását értjük. Ez, kü
lönösen rövid távon, népszámlálási, háztartásstatisztikai és 
egyéb vizsgálatokból származó információkkal kiegészítve biz
tosíthatja a tervezésben megkívánt pontosságot.



-  43

Irodalom

1. United Nations: Methods of Projecting Households and fa
milies. Manual VII.ST/SOA/SER.A/54

2. Tamásy József: Profections of families in Hungary.
United Nations World Population Conference. 
Belgrade, 1965. /WPC/WP/288/.

3. 198o. évi népszámlálás. Demográfiai adatok I.
21. kötet. SKV

4. 198o. évi népszámlálás. Háztartás és család adatok I.
23. kötet. SKV

5. 198o. évi népszámlálás. Háztartás és család adatok II,
26. kötet. SKV

6. Csemák Józsefné: Az első házasságkötések alakulása Ma
gyarországon a II. világháború után. 
Népességtudományi Kutató Intézet Közlemé
nyei. 54. kötet. 1983/1. SKV

7. Bies Klára - Hablicsek László - Szabó Kálmán: Magyaror
szág népessége 1981-2ool, országos népes
ségelőreszámitás.
Népességtudományi Kutató Intézet Közlemé
nyei. 55. kötet. 1983/2. SKV

8. Tamásy József: Házasság, válás, családalakulás.
A családok és háztartások összetétele. 
Demográfia. 1975. 2-3. sz. 2ol-222. 9

9. Pallós Emil: A népesség családi állapot szerinti előre
számítása /népmozgalmi módszer/. 
Demográfia. 1969. 1-2. sz. 106-113.



T Á B L Á Z A T O K



47 "

1. A népesség megoszlása családi állapot szerint az egyes válto
zatokban 1981-2ool

/százalék/



-  48

2. A különböző tipusu háztartások számának alakulása
1981-2ool

/looo fő/



49 -

3. A különböző tipusu háztartásokban élők számának 
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2o
t énya da t.
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